

路桥社区

自来水“来神哒”，48户居民告别“用水荒”

本报讯（通讯员 熊其雨）不来水，屋里盆盆钵钵全都“登场”；来了水，也往往只是“意思一下”。对居住在长沙市市政工程有限责任公司宿舍（以下简称“市政宿舍”）的居民而言，自来水“不来神”的尴尬，曾一度持续多年。

市政宿舍建设于1979年，位于雨花区雅塘冲路与曙光路交会处南侧，该宿舍为1栋4层住宅，有48户约100人居住，其中租户达七成，且以中老年人为主。2017年“三供一业”移交后，由长沙市雨花区雨花亭街道路桥社区进行管理。

11月18日清晨，家住市政宿舍中门4楼的居民王云霞轻轻拧开龙头，自来水“哗啦”地流了出来。然而在以前，部分居民却因“用水荒”而苦不堪言。王云霞回忆，以前起床第一件事就是打开水龙头。一看见有水，就赶紧把储水桶、澡盆等接满水。“一楼用水还是比较方便，我们



技术人员查探周边管网。

这些住得高的，在用水高峰期几乎是无水可用。”王云霞说，一些年轻住户通常到附近小区接水、提水解决用水问题；部分老年人上下楼梯腿脚不方便，用水成了“老大难”问题，只好陆陆续续搬到子女家居住。

“以前就跟‘打仗’一样，没接到水就没水用。”居民徐勇调侃，水一来，大家必须争分夺秒，把屋里能派上用场的容器都装满水。与此同

时，为满足用水需求，居民们只好购买抽压泵不断从主管抽水，然而“经常是没水抽”。

自来水为何总不来？长沙供水城东分公司管网办中级技能员谢光熙说，市政宿舍处于供水管网末端，且梯口位置较高，标高为85米，目前仍为总表供水，市政水压仅为0.06mpa—0.12mpa，3至4层住户在用水高峰期时，缺水缺压情况较为严重。

如何结合党史学习教育，协调解决群众的心头事？路桥社区党委书记赖思静说，在区、街的大力支持指导下，社区党委积极对接各级部门，随着二次加压供水项目近日完工，“用水荒”问题得到圆满解决。

“技术人员查探周边管网、分析参数发现，路桥大院二次供水泵房可满足市政宿舍水量、水压需求。”谢光熙说，鉴于长沙市免费户表改造政策已停止，为切实解决居民用水问题，技术人员第一时间制定方案并立

项，决定通过二次加压供水方式，解决该处水压不足问题。

据介绍，工作人员最终从路桥大院北侧DN100管开梯，新建一根DN80镀锌衬塑管，连通市政宿舍主水管处，连接市政宿舍总表处，整个工期不到15天。该改造项目借助路桥大院地势较高的优势重新布管，接入市政宿舍供水主管，有效解决了供水压力不足的难点问题。

据了解，自党史学习教育开展以来，路桥社区党委以“我为群众办实事”实践活动为契机，梳理民生实事47条，共投资10余万元在路桥大院统一安装不锈钢晒衣架150套，覆盖约2000户居民，让居民晒出了幸福感；在路桥大院东院新增健身器材，打造了“10分钟健身圈”，实现社区全领域内全民健身广场全覆盖；引入社会资金为残疾人康复室添置空调，营造了“家”的温馨港湾，解决了一大批群众关注的重点民生实事。

上接1版

2015年，省委统战部派出工作队来到黄石村驻村帮扶，根据村里的实际情况，工作队通过调研，发现村里有大量土地闲置，且茶园零散，于是为村里发展新的“战略”：决定从原来零散的耕作转向规模发展，因地制宜发展当地传统产业——种茶。并组织村民成立了安化县黄石茶叶种植专业合作社，110多户村民通过土地入股、资金入股的方式加入合作社，成为村集体经济的股东。

目前，该合作社有600亩有机茶园基地、280亩果园蔬菜基地、110亩荷花鱼池，并开工建设了3000平方米的体验加工型茶厂。不仅解决了村上1500亩土地抛荒的问题，还解决了村里200余人的就业问题。以土地入股合作社的24户建档立卡贫困户，2019年每股分红1000元。2020年，合作社共发放务工工资及土地流转费共计220万元。

黄石村还支持引导村民大力发展畜牧业，成立黄石生态土花猪养殖专业合作社，采取以奖代补的形式鼓励村民与合作社签下种养合同。此外，村外企业来村建厂开茶园，村集体办产业，租金也成为村民的收入来源之一，最多的一户每年能有4万余元的收入。

“勤致富，俭持家。”在风雨桥两侧的宣传展板上，黄勇平指着展板上“三字经”形式的村规民约向记者介绍，2017年该村开始着手修订村规民约，结合乡村振兴、美丽乡村建设工作，融入社会公德、产业发展等因素，几经修改和完善，最终成了全

村百姓日常生活和行为规范的公开准则。

把“勤劳致富”写入村规民约中，就是希望在潜移默化中让村民将村规民约入脑入心，积极引导大家靠自己双手过上好日子。

收入增加了，村里也有了资金来改善落后的基础设施。22公里泥路硬化成水泥路，通向各家各户；自南向北穿村而过的资江一级支流思贤溪清淤，3公里的浅滩成清溪；200余盏太阳能路灯照亮着25个村民小组、2399名村民回家的路；还有电网升级，建安全饮水工程，村民用电用水难的日子一去不返。与此同时，村上还购置一批垃圾桶，村内设置垃圾回收站，确保每家每户的垃圾能及时清除。

“遵国法，守村规；公共财，不可毁。”随着村里产业兴起、基础设施不断完善，黄石村从原来“穷乱差”变身“靓美新”，以往打牌、赌博的现象不复存在，村民通过村规民约来规范和约束自己的言行，共同为村里建设发展出力。如今的黄石村，不仅基础设施配套齐全，干净整洁，村容村貌有了翻天覆地的变化，老百姓的幸福指数也明显提高。村民不仅在家门口实现就业，享受天伦之乐，在外务工的村民也纷纷返乡发展，村民从以前的“站在一旁看”成为现在的“聚到一起干”，致富奔小康的路子越走越宽。

“溪水清了，道路宽敞了，环境美了，产业发展了，乡亲们都爱笑

了，日子也美了！”谈及村规民约的好处，看着村里日新月异的变化，今年71岁的村民黄成团直言现在的村子越来越宜居。

产业有规划，村子有变化，村集体经济的钱袋子越来越厚实，村里的环境越来越好，村支两委对黄石村的发展有着明确的产业规划。

面对茶业市场的变化，村里决定从以茶业为主的产业结构转向“茶业+旅游”的产业融合发展，打造田园综合体。2019年合作社建设欢乐田野休闲农庄，从乡村农耕文化出发，融入科普教育、娱乐休闲、餐饮民宿等，还开发了彩虹滑道、网红桥、水上乐园等旅游娱乐项目。

“入股了合作社的村民，都有分红。”黄勇平看着休闲农庄纷至沓来

的游客，眼角带笑：“从2020年5月开始到现在，我们累计接待游客16万余人次，有效增加了周边村民的收入，也带动了基础设施的建设，在合作社的带动下，我村2020年人均增收2000元，村民的日子越来越有盼头！”

“黄石村以‘三字经’的形式，推出了精简版的村规民约，便于传播记忆。同时该村充分发挥村规民约的积极作用，改变了以往村庄人心散、资源散、组织散的局面，在全村范围内形成守望相助、崇德向善的乡风文明，真正做到‘精神振兴’，有效推动乡村振兴各项工作的开展。”安化县江南镇人大主席唐福桥看着如今热闹无比的美丽乡村，对该村带领村民集体致富奔小康充满信心。

记者手记

“智慧乡村”便民又利民

“通过社会治理网格化服务管理平台，我们可以及时有效监控到村里的主干道、村环境以及治安实时情况，还能对村上的重点人员进行一体化的管控、心理疏导和干预。”在黄石村为民服务中心大厅里，黄石村党支部书记、村委会主任黄勇平对着墙上的巨大电子显示屏，边演示边向记者介绍。

在管理平台上，记者看到了该村11名肇事肇祸特殊人群的名单列表，这些人员的基本信息和管控随访记录等，通过平台系统一目了然。“除了重点人员的管控，我们按照一户一档原则建立的道德档案也纳入平台系统，

只要一登录平台，很快就能了解到每家每户的道德档案积分情况，比以前纸质档效率高多了。”黄勇平笑了笑。

为加强“智慧乡村”建设，今年，黄石村新建和吸纳“社会面”视频监控54个，基本实现村级重点区域、重要路段全覆盖。与此同时，村上还为116户村民安装了监控，村民通过手机软件，无论走到哪里，打开网络就能随时看到家里的情况。有了“电子眼”，既可以看家，还可以通过接入社会治理网格化服务管理平台，为村民提供村务信息、志愿活动等服务，让全村乡村治理、公共服务能力大大增强。